

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации **Башкатова Максима Леонидовича** на тему «Эволюция цивилистического понятия денег в современном праве», представленной на соискание степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частноправовые (цивилистические) науки»

Необходимо сразу отметить, что диссертационная работа Башкатова М.Л., посвящена крайне важной проблематике, касающейся развития понимания правовой природы денег. Еще более актуальной и интересной оцениваемую работу делает то, что эволюция цивилистического понятия денег пропускается через призму токенизированных активов, в частности криптовалют.

Не секрет, что в современной экономике, а равно и праве, вопрос о месте и роли токена (во всем его экономическом, техническом и правовом многообразии) занимает умы как теоретиков, так и практиков. Надлежащая классификация криптовалют и иных цифровых активов в качестве объекта гражданских правоотношений, применение наиболее непротиворечивых правовых инструментов к токенам и к сделкам с ними, способствует минимизации негативных экстерналий и стабилизации тех явлений в экономике, которые существуют объективно, вне зависимости от подходов к их регулированию в праве.

Диссертант анализирует основные цивилистические теории правового режима денег, свойственные им характеристики, дуализма экономической и правовой составляющей.

Одно из центральных мест исследования занимает проблематика допустимости признания криптовалют в качестве законного средства платежа. Даже беглого взгляда на действующее законодательство в сфере цифровых прав

и позицию российского регулятора достаточно, что бы оценить практическую значимость работы диссертанта – нормативное регулирование криптовалют ограничивается ст. 141.1 ГК РФ и рядом норм Федерального закона от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах», а Банк России последовательно обозначает осторожную позицию в вопросах применения криптовалют вместо активной и направляющей, как оборот, так и финансовый сектор.

Представляется, что наличие межотраслевого и междисциплинарного векторов в научном исследовании Башкатова М.Л., выраженного в симбиозе права и экономики, особенно ценно как для практического применения, так и для развития правовой доктрины.

Среди плюсов исследования, без которых, конечно, не мыслима работа по затрагиваемой проблематике, является компаративистский подход, примененный в диссертации. В частности, Башкатов М.Л. анализирует новейшее европейское законодательство по регулированию криптовалют – MiCa (стр. 4)., практику применения которого нам еще только предстоит изучить, когда регулирование начнет действовать.

Специалистам в сфере цифровых активов известна проблематика изложения Федерального закона от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах» - и эти проблемы не были оставлены без внимания (стр. 20).

Но цельность работы была бы не полной без анализа CBDC – цифровых валют центральных банков. В своем исследовании Башкатов М.Л. не оставляет без рассмотрения и данный вопрос (стр.5, 12, 21). В частности, анализируется т.н. цифровой рубль – абсолютно новое явление в российском законодательстве, нормативное содержание которого появилось после принятия Федерального закона от 24.07.2023 № 339-ФЗ «О внесении изменений в статьи 128 и 140 части первой, часть вторую и статьи 1128 и 1174 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации» и Федерального закона от 24.07.2023 № 340-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».



Таким образом, значимость и ценность представленного исследования несомненны.

В ходе дальнейшей работы автору следовало бы развить финансово-правовой вектор исследуемой проблематики, что обеспечит комплексность и согласованность предлагаемых решений. На защите диссертанту следует уточнить свою позицию по отнесению криптовалют к «иному имуществу» в рамках ст. 128 ГК РФ (стр. 22).

Учитывая проработку в диссертации концепций теории денег, представленных отечественными и зарубежными учеными, представляется, что работа Башкатова М.Л. прекрасно вписывается в хронологическую цепочку научных исследований того явления, которое именуется деньгами.

В заключение хотелось бы выразить надежду, что правовой анализ цифрового рубля найдет свое отражение в дальнейшей научной деятельности диссертанта.

Полагаю, что Башкатов М.Л., несомненно, заслуживает присуждения ему степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.33 «Частноправовые (цивилистические) науки».

Заместитель директора ИЗиСП,  
доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный юрист Российской Федерации

  
И.И. Кучеров

Контактная информация

Кучеров Илья Ильич

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации,

117218

Москва,

ул. Б. Черемушкинская, д.34

Подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения - Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации

  
  
  
И.И. Кучеров